

На коллегии следственного управления СК России по Алтайскому краю рассмотрена работа по расследованию уголовных дел о преступности несовершеннолетних



Традиционно, в конце года в следственном управлении Следственного комитета Российской Федерации по Алтайскому краю проводится заседание коллегии, посвященное рассмотрению результатов работы по расследованию преступлений, совершенных несовершеннолетними и в отношении несовершеннолетних.

За 9 месяцев 2023 года в производстве следователей следственного управления находилось 567 уголовных дел о преступлениях, совершенных в отношении несовершеннолетних. В суд направлено 229 уголовных дел. На коллегии отмечено, что в рассматриваемом периоде значительно снизилось число возбужденных уголовных дел о преступлениях против половой неприкосновенности несовершеннолетних с 309 до 228. Однако увеличилось число

воздуженных уголовных дел по признакам преступлений, предусмотренных ст. 105 УК РФ (убийство) - с 3 до 10. Из них 2 связано с покушением на убийство путем поджога дома, где находились несовершеннолетние, 5 – по факту безвестного исчезновения и 3 по факту убийства 4 малолетних детей. На водных объектах погибло 5 детей. От преступных посягательств со стороны близких и членов семей пострадало 35 несовершеннолетних, в том числе 12 – от родителей. Продолжает увеличиваться количество преступлений, совершенных в отношении детей посредством сети «Интернет». В текущем году расследовано 57 таких преступлений.

За анализируемый период в производстве следователей следственного управления находилось 290 уголовных дел о преступлениях, совершенных несовершеннолетними. В суд направлено 131 уголовное дело. Почти в два раза с 63 до 104 увеличилось количество преступлений, совершенных несовершеннолетними посредством сети «Интернет». За преступления к уголовной ответственности привлечено 166 подростков от 14 до 17 лет. Определенную озабоченность вызывает тот факт, что некоторые несовершеннолетние, совершившие преступления, состояли на профилактическом учете в органах внутренних дел. Так, из 166 несовершеннолетних, совершивших преступления, 61 состояли на учете в органах полиции, 12 – в органах опеки и попечительства.

Причинами и условиями совершенных преступных посягательств в отношении детей являются социальные проблемы, связанные с ненадлежащим исполнением родительских обязанностей, не соблюдением ими мер безопасности. Также влияет административный фактор, который выражается в бездействии должностных лиц образовательных учреждений, органов профилактики, медицинских сотрудников вследствие ненадлежащего исполнения ими своих профессиональных обязанностей.

Анализ подростковой преступности показывает, что значительная часть преступлений подростками совершается на улице, в местах общего пользования в период действия комендантского часа. В основном совершаются преступления против собственности, из них в подавляющем большинстве кражи и угоны транспортных средств, реже - незаконное проникновение в жилище, разбои и грабежи. Анализ причин и условий совершения подростками преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков показывает, что в случае приобретения наркотических средств основным мотивом выступает желание личного потребления. При сбыте – корыстные побуждения, а именно желание высокого и быстрого заработка без особых усилий и навыков. Другим фактором, влияющим на криминализацию подростков, является негативная семейная обстановка, недостаточное внимание со стороны родителей, как в социально дезорганизованных семьях, так и в семьях с высоким уровнем доходов - за счет большого количества времени проводимого родителями на работе. Отсутствие контроля в отношении свободного времени ребенка и его досуговой деятельностью нередко приводит к негативным последствиям.

За 9 месяцев 2023 года следователями подразделений следственного управления по 273

уголовным делам внесены представления об устраниении причин и условий, способствовавших совершению преступлений в отношении несовершеннолетних. По результатам рассмотрения представлений 191 должностное лицо привлечено к дисциплинарной ответственности. Кроме того, следователями следственного управления по 144 уголовным делам внесены представления об устраниении причин и условий, способствовавших совершению преступлений несовершеннолетними. По результатам рассмотрения представлений 79 должностных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности.

На коллегии приняты ряд значимых решений, направленных на эффективность предварительного следствия по преступлениям рассматриваемой категории и принятии действенных мер профилактического характера, которые позволяют защитить права несовершеннолетних.

13 Ноября 2023

Адрес страницы: <https://altai-krai.sledcom.ru/folder/875855/item/1838152/folder/873343>